

Θεσσαλονίκη, 26 Φεβρουαρίου 2021

Επιστολή ενημέρωσης προς τον Δήμο Παύλου Μελά

Προς

Δήμαρχο Παύλου Μελά

Κοινοποίηση

Μέλη Δημοτικού Συμβουλίου

Κύριε Δήμαρχε,

Με έκπληξη πληροφορηθήκαμε τη διεξαγωγή της τακτικής συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Παύλου Μελά που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 24 Φεβρουαρίου με θέμα «**Ενημέρωση σχετικά με το πόρισμα της έρευνας-μελέτης στην περιοχή Ευκαρπίας περιμετρικά και ακτινωτά του εργοστασίου TITAN ΑΕ, από το επιστημονικό προσωπικό του Πανελληνίου Κέντρου Οικολογικών Ερευνών**», στην οποία είχαν προσκληθεί να παραστούν και να τοποθετηθούν εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης και της κοινωνίας των πολιτών.

Έχοντας εκφράσει επανειλημμένως τη δέσμευσή μας για διαρκή ενημέρωση και διάφανη πληροφόρηση της τοπικής κοινωνίας, όταν επιδιώκουμε από την αρχή αλληλεπίδραση, διάλογο και τακτική επικοινωνία για θέματα που αφορούν τόσο στη δραστηριότητα όσο και στη συμβολή μας στην περιοχή, μας προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι δεν μας έχει γνωστοποιηθεί καν το περιεχόμενο και η μεθοδολογία της μελέτης. Πιστεύοντας ότι ένας διάλογος μπορεί να είναι εποικοδομητικός μόνο όταν δημιουργείται το πλαίσιο να ακουστούν οι φωνές όλων των ενδιαφερόμενων μερών, παρακαλούμε για ακόμη μία φορά, να μας κοινοποιήσετε το επίσημο και πλήρες κείμενο της μελέτης και του συνόλου των μετρήσεων που τη συνοδεύουν (περισσότερες από 1.400 σελίδες, όπως αναφέρθηκε και κατά την προχθεσινή συνεδρίαση) για να μπορέσει να τοποθετηθεί η εταιρεία.

Κατά την προχθεσινή συνεδρίαση ειπώθηκαν ανακρίβειες και ανυπόστατοι ισχυρισμοί για τη δραστηριότητα του εργοστασίου μας στην Ευκαρπία Θεσσαλονίκης, τα οποία ουδεμία σχέση έχουν με την πραγματικότητα. Είναι σημαντικό να επαναλάβουμε σε εσάς όσο και στα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου, ότι οι περιβαλλοντικές επιδόσεις του εργοστασίου είναι **πάντα εντός των ορίων των εθνικών και ευρωπαϊκών προδιαγραφών και επιβλέπονται αυστηρά από τις επίσημες αρχές του κράτους**. Όπως έχουμε δηλώσει επανειλημμένως, το εργοστάσιο ακολουθεί πρόγραμμα συνεχών και περιοδικών μετρήσεων, τόσο των σημειακών πηγών όσο και των διάχυτων πηγών. Οι ετήσιες εκθέσεις ελέγχονται και αξιολογούνται από τους αρμόδιους φορείς ενώ τα στοιχεία αυτά δημοσιεύονται καθημερινά και είναι διαθέσιμα στο ευρύ κοινό.

Είναι επίσης πολύ σημαντικό να καταστεί σαφές ότι από μία σειρά δομημένων διαδικασιών και ελέγχων που διενεργούνται στο πλαίσιο του αυστηρού νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου, **μόνο** η συγκεκριμένη μελέτη που ανατέθηκε από τον Δήμο Παύλου Μελά στο ΠΑΚΟΕ, σύμφωνα πάντα με τα όσα ειπώθηκαν προφορικά κατά τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Παύλου Μελά (24/2), **και χωρίς να γνωστοποιούνται τα αναλυτικά στοιχεία**, ισχυρίζεται αποκλίσεις στις περιβαλλοντικές επιδόσεις μας.



Το γεγονός αυτό προκαλεί εύλογα ερωτηματικά καθώς, έως και σήμερα, ουδέποτε κλήθηκε το εργοστάσιο και η εταιρεία να εμπλακούν και να συμμετέχουν με την παροχή δεδομένων και στοιχείων, που εκτιμάται πως θα ήταν απαραίτητα για να ολοκληρωθεί η όποια έρευνα, αλλά και ούτε έχει κοινοποιηθεί το περιεχόμενο και η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε.

Σε ό,τι αφορά στην ασφάλεια χρήσης εναλλακτικών καυσίμων πρέπει να επισημανθεί ότι εντός του 2020, [το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας – Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας γνωμοδότησε θετικά](#) για την αξιοποίηση εναλλακτικών καυσίμων στο εργοστάσιο Ευκαρπίας, κατόπιν μάλιστα σχετικού αιτήματος του Δήμου Παύλου Μελά. Σημειώνεται ότι η χρήση εναλλακτικών καυσίμων στην τσιμεντοβιομηχανία θεωρείται βέλτιστη πρακτική, που προβλέπεται τόσο από το ελληνικό, όσο και το ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο και που εφαρμόζεται για περισσότερα από 40 χρόνια διεθνώς, αλλά και στην Ευρώπη, όπου το ποσοστό υποκατάστασης συμβατικών καυσίμων με εναλλακτικά αγγίζει το 50% κατά μέσο όρο στις χώρες της Ε.Ε..

Προτεραιότητά μας από την αρχή που αιτηθήκαμε την τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων ήταν η συνεχής ενημέρωσή σας όπως και της τοπικής κοινωνίας, δέσμευση στην οποία έχουμε παραμείνει συνεπείς. Άλλωστε με τις από 13/5/2020 και 21/4/2020 επιστολές μας, σας ενημερώσαμε αναλυτικά σχετικά με το ολοκληρωμένο Ψηφιακό Κέντρο Πληροφόρησης σχετικά με τα εναλλακτικά καύσιμα (coprocessing.titan.gr) και την ανοιχτή πλατφόρμα παρουσίασης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος και των μετρήσεων των αέριων εκπομπών του εργοστασίου μας (<https://envi-platform.titan.gr>), στην οποία κάθε πολίτης μπορεί να συγκρίνει τις εκπομπές των αερίων ρύπων του εργοστασίου με τις ημερήσιες οριακές τιμές όπως αυτές ορίζονται στην εθνική νομοθεσία και να παρακολουθεί την τήρηση όλων των σχετικών περιβαλλοντικών όρων.

Παράλληλα και προς την ίδια κατεύθυνση, ήδη από τον Απρίλιο 2020 προτείναμε τη δωρεά σταθμών μέτρησης της ποιότητας ατμόσφαιρας, ώστε να συμπληρωθεί το υφιστάμενο δίκτυο σταθμών που διαθέτει η πόλη. Πρόταση για την οποία δε λάβαμε ποτέ απάντηση, όπως αντίστοιχα έγινε και με την πρόταση να αναλάβουμε πλήρως την χρηματοδότηση του κόστους των εργασιών συντήρησης του υφιστάμενου σταθμού μέτρησης αιωρούμενων σωματιδίων του Δήμου Παύλου Μελά σε ετήσια βάση. Επιπλέον, τηρώντας τη δέσμευσή μας να συνεισφέρουμε σε προγράμματα που θα στοχεύουν στην οργάνωση δράσεων και συστημάτων προώθησης της κυκλικής οικονομίας και της ανακύκλωσης στον Δήμο και την υλική υποστήριξή τους, ώστε αυτά να τεθούν σε λειτουργία, σας έχουμε ενημερώσει από τον Οκτώβριο 2020 για την πρόοδο που έχει συντελεστεί στην εξέλιξη του προγράμματος που θα ανακοινώσουμε σύντομα. Και πάλι δεν λάβαμε σαφή απάντηση από μέρους σας.

Κύριε Δήμαρχε,

Για ακόμη μία φορά υπογραμμίζουμε την πρόθεσή μας για ανοιχτή επικοινωνία και σας καλούμε σε διάλογο με στόχο την ουσιαστική συνεργασία μας. Πρέπει να γίνει απ' όλους αντιληπτό ότι το να μη συμπεριλαμβάνεται στη συζήτηση και η τοποθέτηση της εταιρείας μας και να μην διατίθενται με διαφάνεια σε όλες τις πλευρές τα σχετικά στοιχεία, δεν διευκολύνει τη σωστή αποτύπωση των πραγματικών δεδομένων προς όφελος όλων των ενδιαφερόμενων πολιτών και οδηγεί σε αποπροσανατολισμό τους για τη λειτουργία της εταιρείας μας.

Με εκτίμηση,



Κ. Νικολάου

Διευθυντής Εργοστασίου TITAN Ευκαρπίας



Σας παραθέτουμε εκ νέου στοιχεία που σας έχουμε παρουσιάσει σε προηγούμενες επιστολές μας και είναι χρήσιμο να υπενθυμίσουμε.

Αξιοπιστία της παραγωγικής διαδικασίας του εργοστασίου μας:

Σε ό,τι αφορά την παραγωγική διαδικασία του εργοστασίου μας, διαθέτουμε μια υπερσύγχρονη γραμμή παραγωγής, υψηλών περιβαλλοντικών επιδόσεων, πιστοποιημένη σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο ISO14001. Είμαστε αδειοδοτημένοι και αξιοποιούμε ήδη από το 2014 εναλλακτικά καύσιμα, χωρίς καμία παρέκκλιση. Η εταιρεία μας, πρωτοπόρος στη διαχείριση του περιβάλλοντος, εφάρμοσε βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές πολύ πριν αυτές θεσμοθετηθούν από τη νομοθεσία. Η διαχρονική μας περιβαλλοντική επίδοση είναι πάντα εντός των εθνικών και ευρωπαϊκών προδιαγραφών και βελτιώνεται συνεχώς, όπως φαίνεται και από τις ετήσιες εκθέσεις που υποβάλλονται και ελέγχονται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος.

Επιπλέον, σε ετήσια βάση υποβάλλουμε έκθεση περιβαλλοντικής επίδοσης που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, μετρήσεις και δεδομένα των εκπομπών των ατμοσφαιρικών ρύπων και η οποία αναρτάται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας <https://epm.ypen.gr>.

Ασφάλεια της μεθόδου συνεπεξεργασίας:

Η συνεπεξεργασία εναλλακτικών καυσίμων RDF/SRF είναι μια καθόλα ασφαλής διαδικασία. **Η σχετική διαβεβαίωση υπάρχει ήδη και μάλιστα από τα πλέον αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα.** Συγκεκριμένα, οι αρμόδιοι θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας μελετήσει και λάβει υπόψη και τις κατευθυντήριες γραμμές των ειδικών του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, έχουν εγκρίνει ήδη από το 2010 αυτή την παραγωγική διαδικασία, η οποία μάλιστα έχει αναδειχτεί σε «βέλτιστη διαθέσιμη τεχνική». Αυτό αποτυπώνεται στην Οδηγία για τις Βιομηχανικές Εκπομπές της ΕΕ (2010/75/ΕΕ)¹, την Εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής (2013/163/ΕΕ) για τη θέσπιση των συμπερασμάτων βέλτιστων διαθέσιμων τεχνικών² και τις κατευθυντήριες οδηγίες για την Κυκλική Οικονομία της ΕΕ COM (2017) 34 final/26.1.2017³.

Ο φάκελος για την τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων που υποβάλαμε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, περιλαμβάνει όπως προβλέπεται εμπεριστατωμένη συνολική μελέτη για πιθανές επιπτώσεις στο περιβάλλον και όλες τις απαιτούμενες σχετικές μελέτες όπως και την «μελέτη διασποράς», την οποία υλοποίησε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Οι μελέτες, διαθέσιμες στον ιστότοπο της εταιρείας μας⁴, δείχνουν ξεκάθαρα ότι από την αιτούμενη τροποποίηση **δεν προκύπτει καμία επιβάρυνση του περιβάλλοντος αλλά και ειδικότερα της ποιότητας της ατμόσφαιρας.**

Σημειώνουμε, επίσης, ότι από το 2011 το εργοστάσιο Ευκαρπίας έχει υλοποιήσει **3 Μελέτες Διασποράς** από διαφορετικές ομάδες επιστημόνων του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, **από τις οποίες προκύπτει ότι δεν υπάρχει καμία επιβάρυνση της περιοχής λόγω της λειτουργίας του εργοστασίου.**

¹ <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=CELEX:32010L0075>

² <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32013D0163>

³ <https://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2017/EL/COM-2017-34-F1-EL-MAIN-PART-1.PDF>

⁴ <https://coprocessing.titan.gr/ergostasio-efkarpias>